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ΕΛΛΑΔΑ: Συντριπτικός ο αριθμός επιθέσεων σε 
ναούς το 2021 – Το 97,89% των περιστατικών 
αφορά την Ορθόδοξη Εκκλησία
/ Γενικά Θέματα

Τριακόσια εβδομήντα ένα (370) περιστατικά εις βάρος χώρων 
της Ορθοδόξου Εκκλησίας , που στατιστικά ερμηνεύεται στο 
97,89% των περιστατικών, σημειώθηκαν το 2021, σύμφωνα με 
την ετήσια έκθεση που έδωσε στο φως της δημοσιότητας το 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Του Νικολάου Ζαΐμη

Συγκεκριμένα, η αναφορά γίνεται στην «Έκθεση για τα Περιστατικά εις βάρος 
χώρων θρησκευτικής σημασίας στην Ελλάδα» που έλαβαν χώρα κατά το έτος 
2021 την οποία δημοσιοποίησε χθες το Τμήμα Θρησκευτικών Ελευθεριών και 
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Διαθρησκευτικών Σχέσεων της Διεύθυνσης Θρησκευτικής Εκπαίδευσης και 
Διαθρησκευτικών Σχέσεων της Γενικής Γραμματείας Θρησκευμάτων.

Ελαφρά μείωση των περιστατικών σε σχέση με το 2020

Συνολικά, για το έτος 2021 καταγράφηκαν τριακόσια εβδομήντα οκτώ (378) 
περιστατικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας, κατανεμημένα ανά 
θρήσκευμα. Ο αντίστοιχος αριθμός για το 2020 ήταν 404 περιστατικά, συνεπώς 
είχαμε μείωση για το 2021. Να σημειωθεί ότι με την ολοκλήρωση κάθε έτους 
δίνονται στη δημοσιότητα τα στοιχεία της προηγούμενης χρονιάς και όχι του 
έτους που ολοκληρώθηκε. Συνεπώς με την ολοκλήρωση του 2022 το αρμόδιο 
Τμήμα κοινοποίησε τα στοιχεία για το 2021.

Ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων Γεώργιος Καλαντζής στο εισαγωγικό 
του σημείωμα παραθέτει έναν πίνακα με τον αριθμό των περιστατικών για όλη την 
περίοδο κατά την οποία τηρούνται στοιχεία:

Οι επιθέσεις σε βάρος της Ορθόδοξης Εκκλησίας

Τριακόσια εβδομήντα τρία (373) περιστατικά πάσης φύσεως (βανδαλισμοί, 
διαρρήξεις, κλοπές, ιεροσυλίες, νεκροσυλίες, ληστείες, τοποθετήσεις εκρηκτικών 
μηχανισμών και λοιπές βεβηλώσεις), αφορούσαν τον χριστιανισμό.
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Για τους σκοπούς της Έκθεσης, στους χώρους θρησκευτικού ενδιαφέροντος 
της Ορθόδοξης Εκκλησίας συγκαταλέγονται οι κάθε είδους Ιεροί Ναοί, οι Ιερές 
Μονές, τα μνημεία θρησκευτικού χαρακτήρα όπως π.χ. ο Ιερός Βράχος του Αρείου 
Πάγου, απ’ όπου ο Απόστολος Παύλος κήρυξε στους Αθηναίους, τα παρόδια 
εικονοστάσια), τα Εκκλησιαστικά Σχολεία και τα Κοιμητήρια.

Τα περιστατικά που παρουσιάζονται στην Έκθεση, την οποία αναλυτικά μπορείτε 
να διαβάσετε παρακάτω, είναι μόνο όσα γνωστοποιήθηκαν στην Υπηρεσία στο 
πλαίσιο του Δικτύου καταγραφής και ως εκ τούτου, σε καμία περίπτωση, δεν 
αποτελούν εξαντλητική καταγραφή του συνόλου των συμβάντων που έλαβαν χώρα 
σε βάρος θρησκευτικών χώρων της Ορθόδοξης Εκκλησίας κατά το έτος 2021.



Κεραμέως: Υπηρετήσαμε με συνέπεια τη Συνταγματική αρχή

Η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων Νίκη Κεραμέως σημειώνει στο κείμενο 
με το οποίο προλογίζει την Έκθεση:

«Τα τελευταία τριάμισι χρόνια της θητείας στο Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, υπηρετήσαμε με συνέπεια τη Συνταγματική αρχή για διαφύλαξη 
της θρησκευτικής ελευθερίας, επιδιώκοντας ταυτόχρονα να επιλύσουμε 
εκκρεμότητες δεκαετιών στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα θρησκεύματα και το 
καθεστώς των λειτουργών τους. Έτσι, στον τομέα των Θρησκευμάτων, και παρά 
τις δυσκολίες που προκάλεσε η παγκόσμια κρίση της πανδημίας, μεταξύ άλλων:

προβήκαμε σε νομοθετική επικαιροποίηση οργανικών θέσεων για 3.520 ιερείς 
που ήδη μισθοδοτούνταν από το Ελληνικό Κράτος – μετά από 77 χρόνια,
επιλύσαμε το νομικό καθεστώς των Ιερών Μητροπόλεων Δωδεκανήσου και 
της Πατριαρχικής Εξαρχίας της Πάτμου – μετά από 75 χρόνια,
καθιερώσαμε ένα νέο, σύγχρονο πλαίσιο για τις Μουφτείες – μετά από 31 
χρόνια,
θεσπίσαμε ένα νέο πλαίσιο για την Εκκλησιαστική Εκπαίδευση – μετά από 16 
χρόνια,
εργαστήκαμε με επιμονή και σθένος για την αντιμετώπιση του 
αντισημιτισμού και της θρησκευτικής μισαλλοδοξίας μέσω ειδικών 
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εκπαιδευτικών προγραμμάτων, σεμιναρίων, επιμορφώσεων και συναντήσεων 
θρησκευτικών ηγετών,
θέσαμε τις προτεραιότητες για το άμεσο μέλλον, μεταξύ των οποίων η 
καθιέρωση ενός νέου θεσμικού πλαισίου για τους χώρους λατρείας, τα 
μουσουλμανικά ιεροσπουδαστήρια Θράκης και τους κληρικούς της 
Ομογένειας».

Η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων Νίκη Κεραμέως 

Μόλις 8 περιστατικά

Αξιοσημείωτο είναι ότι μόλις 8 περιστατικά συνέβησαν σε χώρους λατρείας άλλων 
δογμάτων ή θρησκειών.

Ειδικότερα:

Γνήσιοι Ορθόδοξοι Χριστιανοί (Γ.Ο.Χ.): Τρία (3) περιστατικά ήτοι το 0,79% 
επί του συνόλου,

Ιουδαϊσμός: τρία (3) περιστατικά ρατσιστικού/αντισημιτικού χαρακτήρα, ήτοι το 
0,79% επί του συνόλου.

Μουσουλμανισμός: δύο (2) περιστατικά, ήτοι το 0,53% επί του συνόλου.



Δεν αναφέρθηκαν περιστατικά σε βάρος χώρων άλλων θρησκευμάτων.

Ο Γενικός Γραμματέας  Θρησκευμάτων Γιώργος Καλαντζής

Αναλυτικά η Έκθεση για το 2021
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